

【阅读提示】

涉及15国的全球最大自贸协定RCEP今年初落地生效，并已惠及一些沧州企业。

根据协定，成员国区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税，其中，原产地区域累积规则，更能降低成员国产品获得享惠资格的门槛。

沧州涉及RCEP协定的进出口企业数量占比过半。协定不仅是打通外循环的主要途径，也将是全球产业链、供应链重塑的机会。

如何用足用好RCEP政策红利，正在考验着政府和企业的智慧。



【阅读提示】

今年以来，渤海新区中捷产业园区把优化营商环境，作为推进高质量跨越式发展的“头号工程”，通过办公前移设立服务企业“110”热线、实行涉企执法检查报备制度等系列措施，打出一套“组合拳”，促使园区营商环境持续改善。

# “组合拳”破解痛点 精准服务“头号工程”

本报通讯员 雷鹏兰 超张进 本报记者 吕坤

## 办公前移至高速公路

高速公路享受“零距离”服务，省去企业登门办理流程，实现货运车辆“零等待”通行。为破解疫情对企业各类产品物流运输造成的痛点问题，中捷产业园区经济发展局将服务前移，派专人赴黄骅东和黄骅新城两个高速公路，将办公地点放在高速公路，全程为企业办理通行手续，确保生产物资进得来、企业产品出得去。

24小时、一条龙式的现场工作机制，解决了高速公路货运车辆积压问题，专职为货运车辆办理上下站手续，省去了企业“登门”办理流程，极大地压缩了车辆上下站的等待时间，提高了运输效率，获得了园区企业的普遍认可。

“今年新的投资产业，资金缺口1000万元，可我现在在北京，无法来中捷筹措资金。”永生运佳（沧州）薄膜科技有限公司负责人焦急万分，但好在，近日中捷产业园区国金融办启动“金融服务月”活动，解了企业的燃眉之急。在中捷国金融办的帮助下，建设银行中捷支行工作人员在实地调查后授信，仅一个星期贷款资金就下来了，工期也没耽误。

在防疫不松劲的同时，中捷产业园区第一时间展开行动，在全区范围内开展“百人进百企”帮扶活动，对全区企业实行“全覆盖、无死角”式包联，全区百余名领导干部走进车间“零距离”了解企业经营状况，指导企业做好复工复产、疫情防控和安全生产工作，助力企业按下复工复产“快进键”。

同时，各职能部门根据各自职能，“一企一策”精准帮扶，切实解决企业在行政审批、税费减免、信贷融资、供应链条、安全环保、疫情防控等方面遇到的各类问题。

## 服务企业有专属“110”

不久前，沧州临港三菱金属制品有限公司的负责人李骁峰抱着试试看的心态，拨通了中捷产业园区企业服务中心公布的服务企业“110”热线，反映企业经营中遇到的困难。没想到，当天园区相关部门就来到企业进行调研，第二天就拿出了问题解决方案，让李骁峰惊喜万分。

为及时解决企业在项目建设和生产经营过程中遇到的各类问题，中捷产业园区启动实施了“转作风、守纪律、强服务、优环境”专项行动，对全区重点企业落实分包责任，园区领导常态化深入企业走访调研，把企业发展的难点作为工作的重点，帮助企业破解难题，扩大生产。

为进一步服务园区企业，中捷产业园区专门成立了企业服务中心，对外公布服务企业“110”热线和企业存在问题受理邮箱，建立企业反映问题全流程解决机制，打造问题“发现—反馈—受理—解决—评价”的闭环模式。热线和邮箱公

布仅半个月，就受理企业诉求64件。截至目前已办结完成61件，办结率超95%，企业满意率达100%。

今年以来，中捷产业园区专门实施“践诺”行动，对政策不落实、承诺不兑现问题进行全面排查。一方面，系统梳理出上级出台的减税降费、减租降息、普惠金融等各类纾解困政策，形成具体的政策清单，积极对接企业需求，加强政策宣传解读，确保企业全面知晓政策、及时享受政策，不让惠企政策悬空。另一方面，对于本级制定的优惠政策以及与企业签订的协议内容，进行再梳理、再研究，对不适应现阶段发展需要的政策及时调整优化，对无法兑现的协议承诺进行协商修订，确保政策能落地、奖补能兑现，坚决取消无法落地的“空头承诺”“打架政策”，让企业放心投资。

## 办证、审批全方位提速

在中捷产业园区开办一家企业需要多长时间？答案是只要1天。

今年以来，中捷产业园区持续深化“放管服”改革，按照“应转尽转”的原则，将涉及项目建设和企业开办的审批职能全部划转至行政审批局，基本实现“只进一扇门，办好所有事”。

在此基础上，按照能减则减、能合则合的原则，对审批流程进行再造，全面推行容缺承诺办理，做到极简审批，工程建设项目审批时限最短由原来的50个工作日压缩为不到25个工作日，效率提升了1倍，真正实现了“拿地即开工”。

同时，中捷产业园区还积极探索“互联网+审批”新模式，让企业不见面也能办理审批事项，最大限度降低企业时间成本，打造了行政审批的“中捷速度”。

“中捷速度”还体现在涉企执法检查上。中捷产业园区实行涉企执法检查报备制度，力争做到企业生产“零干扰”。

为了减轻企业迎检负担，腾出精力抓生产经营，中捷产业园区专门建立涉企执法检查报备制度，园区各执法单位进入企业检查前必须到纪工委备案，未经纪工委备案，任何部门和单位不得进入进行检查或处罚，否则纪工委将依法依规进行追责问责。每次检查结束后，执法单位还要将企业签字认可的《涉企检查情况反馈卡》报送纪工委，纪工委及时通过电话回访等形式跟进监督。自执法检查报备制度实施以来，园区执法单位入企检查频率减少了30%以上，企业反馈满意率达100%。

同时，在执法过程中，中捷产业园区也努力处理好执法与服务的关系，将执法检查与指导服务有机结合起来，把依法行政贯穿到执法、检查等各个环节。对违法行为轻微，没有造成危害后果的，及时提醒、主动指导、督促纠正，依法依规实施首次免罚；企业主动消除或者减轻危害后果，或者配合查处违法行为有立功表现的，依法从轻处罚。



永生运佳橡胶的生产线 张建功 摄

# 借势外贸红利 重塑产业链条

本报记者 吕坤 本报通讯员 严家庆 翟凌云 摄影 殷实

## “小草帽”年减税近50万元

“我们公司生产的草帽等产品，98%以上出口日本，RCEP协定的生效，预计全年可以为顾客减免关税近50万元。”连日来，河北尚宏工艺品有限公司异常忙碌，几乎每周都要发货到日本顾客手中。

RCEP的签署让中国和日本首次达成了双边关税减让安排，实现了历史性突破。稳定的出口市场加上税费的减免，为尚宏增加了价格优势，更有利于公司进一步开拓日本市场。就在不久前，沧州海关分

别签发我市对韩国和澳大利亚的首份RCEP原产地证书，涉及出口货物为玻璃制品。

RCEP（《区域全面经济伙伴关系协定》）是全球最大且全面、现代、高质量和互惠的自贸协定，包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国。RCEP对外的总人口、经济总量、对外贸易均占全球总量30%左右，蕴含着巨大的经济体量和发展空间。

RCEP生效后，区域内90%以上的货物贸易将最终实现零

关税，主要产品分为立刻降税到零和10年内降税到零，有望在较短时间内惠及各国企业和消费者。

数据显示，一季度沧州海关共签发RCEP原产地证书92份，涉及4个国家，36项出口商品，主要为化工品、纺织品和工艺品。货值共计498.22万美元。其中日本89份，货值493.53万美元；越南1份，货值3.64万美元；韩国1份，货值0.54万美元；澳大利亚1份，货值0.51万美元。预计减让关税约2万美元。

## 过半进出口企享低门槛福利礼包

我市现有进出口企业中，涉及RCEP国家的进出口企业占比过半。

RCEP协定内容涵盖货物贸易、服务贸易、投资等市场准入、经济技术合作、知识产权、电子商务等领域，各成员国还就海关程序、检验检疫、技术标准等达成了一系列高水平的规则。随着这些便利化规则的落地，RCEP将显著降低域内贸易成本，提升本地区的竞争力，逐步发挥贸易创造效应，给企业带来更多商业机遇，也为消费者带来更多选择

和实惠。RCEP生效后，一个亮眼的成果在于区域原产地累积规则，企业可以在15个成员国范围内进行比对采购原材料，降低原料成本，降低产品的享惠门槛。

原产地累积规则，简单说就是在确定产品原产地资格时，可将各RCEP其他成员国的原产地价值累积计算，即产品在加工过程中，只要实现的增值部分属于15个成员国，且价值增值超过40%，即视为原产地产品。

这一规则要求自贸区内所有成员国受同一套规则约束，允许产品在全部成员国共同生产或加工制造，不必由单一国家单独满足原产地规则要求，实质上是降低了成员国产品获得享惠资格的门槛，实现更高层次的贸易自由化。原产地累积规则使价值链可以按最优的方式在区域内布局，从而降低生产成本，使商品价格更低。

一个个福利礼包，将让外贸企业更具竞争优势，获得更高利润空间。

## 产业链供应链的重塑机遇

“中日最终的货物贸易自由化率均为86%，中国对日本出口的服装、冷冻食品、绍兴酒，日本对中国出口的电动汽车电池材料、农用拖拉机、部分钢铁制品等，将取消关税。”“RCEP与《亚太贸易协定》《中国—东盟自由贸易协定（升级版）》等6项协定均具有各自的关税减让清单和原产地规则，不能混用，需要择优适用，才能更充分享受关税优惠。”

这是近日沧州市贸促会组织企业学习的关于RCEP规则的宣传解读的部分内容。

自去年12月以来，沧州市贸促会就开始不间断地对企业进行RCEP的规则宣讲，组织企业参加相关线上培训8期，并通过企业办证微信群、管道装备业预警信息平台、沧州国际商会会员微信群，向企业发送RCEP相关政策解读，让企业对其有更深入了解。

“企业对RCEP政策知晓率越高，越能更好融入RCEP大潮。”沧州市贸促会会长徐泽玖认为，当前，在RCEP框架下，沧州的区位、产业及路港交通优势，将成为冀中南和

雄安新区，乃至港口腹地经济实现跨越式发展及区域贸易繁荣的“超级硬件”，为RCEP成员在更大范围内配置资源，提供了丰富的供给侧原产地、海量的需求侧目的地、便捷高效且极具成长空间的转运枢纽，具有巨大潜力和无限商机。长远看来，RCEP将对沧州经济起到引导器和推进器的作用。

“企业在抓住RCEP这个全球产业链、供应链重塑机会的同时，还可以提升适应国际贸易新规则、新标准的能力。”徐泽玖说。

## 经济观察 省优秀新闻专栏

### 以变应变

素心

这世界唯一不变的，就是变化本身。

3月31日，经营了18年、曾是亚洲规模最大旗舰店的北京中关村家乐福，正式关门歇业。

近年来，韩国乐天玛特、西班牙迪亚天天、法国欧尚、英国乐购相继退出中国市场，泰国卜蜂莲花在中国大规模撤店并从香港退市，家乐福、沃尔玛亦被迫连续关店……

曾几何时，家乐福、沃尔玛这样的大卖场往往能成为方圆几公里内的社区商业中心，以至通往各个小区的“免费班车”一度成为大卖场的标配。

如今，各种占地面积较小的便利店、社区生鲜店瓜分了大卖场的客流，把“集中式”的商业布局改成了“分布式”。包括大卖场在内的传统百货超市，早已过了“占据有利位置、再请个好店长就能赚钱”的红利期，粗放的经营方式在综合电商、社区团购的外力下优势逐渐丧失。

随着人们消费习惯的改变，O2O的线上线下融合，传统大卖场货品齐全、价格实惠、质量有保证的优势越来越小，取而代之的是除了具备上述优势还能提供配送服务的综合电商。社区团购及采用前置仓储模式的生鲜电商，优势更是日益明显。

以变应变，变中求进，成为处于巨大商业惯性中的传统超市业态避免撞上“冰山”的选择。

在这一点上，沧州商超的意识和行动都是相对超前的。大概在10年前，沧州商超就开始了O2O模式的有益探索，尤其是疫情后，各大商超迅速开启社区团购、电商直播、线上线下配送。此外，自有品牌和买手制，也正成为沧州商超变化的重要一环。

也是在3月31日这一天，一向重资产运营的红星美凯龙公布2021年财报，全年录得营收155.13亿元，同比增长8.97%，净利润、现金流都实现大幅增长，在艰难的环境下交出一份漂亮的财报。

2021年初，红星美凯龙启动“轻资产，重运营，降杠杆”新战略。对于资产较重的红星美凯龙而言，要“去重迎轻”无疑是一场刀刃向内的自我变革。

企业发展过程中，很容易形成路径依赖，已被证明的成功模式和发展路径能够最大限度减少企业的试错成本。但外部环境是在不停变化的，很多传统卖场的失利，不在于顾客丢掉了他们，而是他们没有用心经营顾客。

成功的企业战略只有一种，一定是以充分满足和挖掘消费者需求为终极目标，向思路要出路，以变应变。

对于面临众多发展机遇、但也同时面临更多挑战的沧州企业，以变应变，时刻让自己变得更好，始终是应对变化的一剂良药。



黄骅港深度运用5G、北斗等先进技术，稳步推进智慧排产、协同智能化等项目，进一步释放翻罐取装智能化效能，作业效率与安全稳定性稳步提升。今年一季度黄骅港煤炭港区煤炭卸车、装船累计分别完成5245.7万吨和5192.9万吨，煤炭下水量实现首季“开门红”。刘思琛 摄